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Тема 16. ПІДПРИЄМНИЦТВО ТА ІНСТИТУЦІЙНІ ПАСТКИ 

 

 

1. Загальне поняття інституційних пасток, їх види. 

2. Механізм утворення інституційних пасток. 

3. Ухилення від податків як інституційна пастка у підприємництві. 

4. Підприємництво і тіньова економіка. 

5. Рейдерство у підприємництві. 

6. Корупційні інституційні пастки у підприємництві. 

7. Контрабанда у підприємництві. 

8. Вихід з інституційної пастки: шляхи і перешкоди. 

 
 

     …князь вимагає,  

суддя чинить розправу за хабар, 

     вельможа виявляє свої забаганки,  

правдою крутить. 

      7.3. Міхей. Книги пророків.  

Святе письмо 
 

     Налітають рейдери в чорних масках, як чорти з  

     преісподньої. Круки корупції докльовують Україну. 

       Ліна Костенко («Записки 

       українського самашедшого») 

 
 

1. Загальне поняття інституційних пасток, їх види та механізм утворення 

 

Становлення в Україні ринкової економіки супроводжувалось і 

супроводжується процесами, що часто не співвідносяться з прогнозованими 

результатами. Широкомасштабні інституційні зміни, започатковані у 90-х роках 

ХХ ст., нерідко приводили до серйозних неочікуваних наслідків, які відчутні, а 

почасти є домінантними й нині. «Саме реформи, націлені на кращі ліберальні цілі 

призвели до настільки суперечливих результатів, що це перетворило теоретичний 

парадокс у цілком реальну проблему. Відмова від планування зумовила не 

зростання виробництва, а його глибокий спад; … відмова від монополії на 

зовнішню торгівлю перетворилась на стихійне вивезення капіталу і природних 

ресурсів» [3, с. 79], «лібералізація цін породила суттєво більш швидке і тривале їх 

зростання, аніж прогнозувалося численними дослідниками» [2, с. 2], намагання 
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стабілізувати ціни сформувало механізм неплатежів і переходу на бартерні 

взаємовідносини між підприємствами, реформування податкової системи 

призвело до появи і розвитку тіньової економіки, послаблення державного 

контролю за ресурсними потоками (що передбачалося як один з етапів у процесі 

становлення конкурентного середовища) викликало небувалу за масштабами 

корупцію, «всенародна» приватизація, замість сформувати ефективних приватних 

власників, призвела до поширення в економіці неефективної колективної форми 

власності – відкритих акціонерних товариств, які перебувають у власності 

працівників. 

Практично усі перелічені метаморфози безпосередньо пов’язані з низкою 

інституційних змін як формального, так і неформального характеру і в науковому 

обігу отримали назву «інституційних пасток». Зокрема В.М. Полтерович, який і 

запровадив цю категорію, говорить, що інституційна пастка – це неефективна, 

проте стійка норма (інститут) економічних взаємовідносин [2, с. 11].  

У цьому визначенні потребує певного уточнення характеристика 

«неефективності», оскільки виникає певний парадокс: норма є неефективною, але 

її дотримуються і вона стає домінантною у взаємовідносинах економічних агентів 

(підприємств, фірм, домашніх господарств, некомерційних організацій і т.п.). 

Дійсно, можна говорити про те, що інституційна пастка є неефективною нормою, 

оскільки стримує довгостроковий ефективний розвиток економічної системи. Це 

по-перше. По-друге, руйнує етичні норми суспільства, породжуючи 

безвідповідаль-ність і вседозволеність. Але, у короткостроковій перспективі 

можна говорити про відносну «ефективність» таких норм, оскільки в умовах, що 

склалися дозволяють економічним агентам досягати вищих результатів. Іншими 

словами, модель короткострокової поведінки економічних агентів не збігається з 

моделлю довгостро-кового економічного зростання. Цю розбіжність інколи 

називають «глобальною інституційною пасткою» (життя «нинішнім днем») [11, 

c. 44]. Останню можна розглядати як деякий симбіоз низки інституційних пасток 

нижчого рівня. 

Традиційно до інституційних пасток відносять ухилення від податків, 

тіньову економіку, корупцію, контрабанду, неплатежі, контрафакт, бартер, 

рейдерство. Їх виникнення є головною небезпекою у процесі здійснення 

інституційних змін.  
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2. Механізм утворення інституційних пасток 

 

Основу механізму формування інституційних пасток в економічній системі 

складають ефект координації, ефект удосконалення (навчання), ефект 

поєднання, культурна інерція і лобіювання. 

Ефект координації полягає у тому, що чим послідовніше виконується 

норма всіма економічними агентами, тим більшої шкоди наноситься тими, хто 

ухиляється від неї. Іншими словами, координація дій економічних агентів знижує 

транзакційні витрати усіх, хто дотримується прийнятих норм, а ухиляння від неї 

стає невигідним [2, с. 9]. Те саме можна сказати й про норму, яка не виконується 

більшістю економічних агентів. При цьому, чим більшою є чисельність тих, хто 

не дотримується встановленої норми, тим нижчий рівень їхніх транзакційних 

витрат. Так, наприклад, якщо податкові ставки доволі високі, а система примусу 

щодо сплати податкових платежів є неефективною, то ухиляння від податків 

може бути вигідним для багатьох підприємств і фірм. При цьому, чим масовіший 

характер ухиляння від податків з боку суб’єктів господарювання, тим меншою 

для кожного з них є ймовірність наразитися на покарання. А відтак, нижчими 

будуть й транзак-ційні витрати, пов’язані з ухилянням від сплати податків. Якщо 

ж економічний агент вирішить припинити практику ухиляння від податків і чесно 

їх сплачувати, то цілком ймовірною може бути ситуація, коли йому доведеться 

поміняти партнерів «через труднощі взаємодії з колишніми, що залишилися «у 

тіні»  [4, с. 183]. 

Ефект удосконалення (навчання) проявляється у зниженні транзакційних 

витрат через дотримання (недотримання) економічними агентами прийнятої 

норми, внаслідок удосконалення технології її реалізації. Так, скажімо, якщо 

сплата податків є нормою для всіх економічних агентів, то з часом 

покращуватиметься (удосконалю-ватиметься) технологія заповнення декларацій і 

здійснення платежу. Або ж у разі превалювання іншої норми – ухиляння від 

сплати податків – через ефект удосконалення цей процес ставатиме більш 

витонченим з боку платників податків («подвійна», «потрійна» бухгалтерія і т.п.) і 

отже, менш розпізнаваним податковими службами.  

Або ж навпаки, «масове ухиляння від сплати податків призводить до 

виникнення відповідної системи обслуговування: з’являються розробники і 

консультанти, які створюють і впроваджують нові схеми ухиляння від податків» 
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[2, с. 18]. Усе це є проявом ефекту удосконалення. Згодом він доповнюється 

ефектом поєднання через появу специфічних форм організації виробництва, 

спотворення звітності, взаємоузгодження з неплатежами, корупцією тощо. 

Ефект поєднання відстежується у взаємодії нової норми з багатьма або й 

системою інших норм і правил. З часом спроба відмовитись від дотримання такої 

норми, зазвичай, призводить до певної послідовності інших інституційних змін 

формального і неформального характеру, оскільки вона виявляється вбудованою в 

систему інших норм і правил. Такі зміни пов’язані з додатковими витратами 

(витрати інституційної трансформації
1
), а отже, можуть бути невигідними 

(економічно неефективними). 

Так, скажімо, для економічного агента вихід з тіньового сектору може бути 

пов’язаний з високими витратами інституційної трансформації. Приміром, зміна 

стратегії найму працівників та оплати їх праці, зміна партнерів або характеру 

співпраці з ними, зміна умов кредитування і т. п. Більшість підприємців не готові 

до таких змін і спричинених ними додаткових витрат. У такий спосіб відбувається 

подальше закріплення протизаконної норми.  

Періодична повторюваність і тривалий характер дотримання норми 

перетворює її у стереотип поведінки. Відтак, у поведінці економічного агента 

простежується певна інерційність дій, а широке поширення норми серед 

більшості суб’єктів господарювання викликає ще один ефект – ефект культурної 

інерції. 

Культурна інерція розглядається як небажання економічних агентів 

змінювати стереотипи поведінки (рутинна поведінка), які у минулому довели 

свою дієвість. Загальноприйнята норма виявляється настільки звичною і 

очікуваною, що відхід від неї сприймається порушенням загальновизнаного 

порядку.  

Культурна інерція, як і попередньо розглянуті ефекти сприяє закріпленню 

норми у суспільних відносинах. У процесі закріплення норми транзакційні 

витрати і витрати інституційної трансформації змінюються у протилежних 

напрямах. Зниження транзакційних витрат супроводжується зростанням витрат 

інституційної трансформації і навпаки. При зміні норми витрати інституційної 

                                                           
1
 Витрати інституційної трансформації – видатки економічних агентів, зумовлені переходом від однієї норми 

(інституції) до іншої. Складовими елементами витрат інституційної трансформації є: 1) створення проекту 

трансформації; 2) лобіювання проекту; 3) створення і підтримка проміжних інститутів для реалізації проекту; 4) 

реалізація проекту; 5) адаптація системи до нової інституції [2, c. 7-8]. 
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трансформації розподіляються між економічними агентами нерівномірно. 

Наслідком цього, а також культурної інерції і невизначеності величини витрат 

інституційної трансформації може бути виникнення групи протидії, що чинить 

перепони впроваджуваним нормам [2, c. 10]. «Фірми, яким вигідно дотримуватись 

неефективних норм і правил, утворюють групу лобіювання цих норм і правил» [5, 

с. 62]. Така інституційна інерційність є своєрідною захисною реакцією системи на 

впроваджувані інституційні зміни. Культурна інерція у такій системі 

призводитиме до того, що як позитивні, так і негативні зміни можуть 

супроводжуватися кумулятивним ефектом внаслідок закріплення порівняно 

неефективних інститутів. Останні, визначатимуть характер взаємовідносин 

економічних агентів, не дозволяючи створювати у таких взаємодіях сигнали щодо 

доцільності зміни існуючої ситуації [10, с. 58]. 

Так, наприклад, можна припустити, що за нинішніх вітчизняних 

економічних умов, помірне зростання видатків на зміцнення системи стягнення 

податків спричинятиме лише зростання витрат в системі ухиляння від податкових 

платежів. Це, безумовно, ще більше виснажуватиме економічних агентів. Не слід 

очікувати позитивного результату й від «незначного зниження податкового тиску: 

ті, хто не платив податків, не стане їх сплачувати, а ті, хто сплачував – знизять 

платежі» [2, c. 18]. 

Результатом дії ефектів координації, удосконалення, поєднання, культурної 

інерції і лобіювання є те, що для економічного агента дотримання діючих норм і 

правил є менш витратним, аніж перехід до нових альтернативних інституцій. 

Таким чином, дотримувані інституції влаштовують кожного економічного агента, 

оскільки до них причетні усі інші, система ж опиняється у рівновазі – 

інституційній пастці [5, с. 64]. 

Таким чином, для підприємства інституційна пастка виявляється у 

дуалістичній єдності: з одного боку вона виступає елементом зовнішнього 

інституційного середовища, а отже, підприємство виступає у ролі її об’єкта; з 

іншого – підприємство прямо чи побічно може розширювати інституційні засади 

такої пастки, виступаючи, таким чином, її суб’єктом. 
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3. Ухилення від податків як інституційна пастка у підприємництві 

 

– Хочете мати свій малий бізнес? 

– Так! 

– То придбайте великий і  сплатіть  усі 

податки.  

  (український  анекдот) 

 

Ухилення від податків можна розглядати як свідомі протизаконні дії 

платників податків, спрямовані на несплату податків через заниження відомостей 

про величину доходів чи вартість майна, які підлягають оподаткуванню, або 

повне їх приховування [12, c. 587]. За  різними оцінками в Україні близько 30 % 

(Міністерство економічного розвитку і торгівлі, 2019), 52,8 % (Ф.Шнайдер) [48, 

с.13], 70 % (закритий звіт) [47] економіки перебуває у тіні, а отже, і не 

оподатковується. Для зіставлення – у країнах Європи цей показник коливається в 

межах від 11 % (Великобританія, 2011) до 28,6 % (Естонія, 2011) [49]; за 

підрахунками Ф.Шнайдера від 8,1% у Швейцарії до 32,6% у Болгарії [50].  

Одним з головних інституційних чинників ухилення від податків є 

нераціональна податкова політика держави. При цьому ухилення від податків 

виявляється більш ефективною поведінкою не лише з погляду окремого 

підприємства, але й суспільства в цілому. «Ухилення від податків отримує 

моральне оправдання» [2, с. 17]. Останні дослідження вказують на те, що рівень 

ухилення від податків залежить від низки чинників економічного, політичного, 

історичного та психологічного характеру. З огляду на вітчизняні реалії найбільш 

важливими серед них можна вважати такі: рівень податкового навантаження, 

складність у розрахунках податкових сум, ефективність і компетентність 

податкових органів, нераціональна структура податків, законослухняність 

платників податків, рівень довіри громадян до чинної влади щодо ефективного 

використання коштів, отриманих від податків, час, що затрачається платником на 

сплату податків та ін. Так, за даними групи організацій Світового банку Україна у 

2010 р. посідала – 181 місце серед обстежених 183 країн за рейтингом податкової 

системи. Скажімо у 2013 р. Україна посідала 165-е місце серед 184 країн за 

показниками умов сплати податків. Зокрема, за кількістю податкових платежів – 

91-е, за часом, що необхідно витрати на сплату податків – 171-е, за загальною 

податковою ставкою – 154-е місця [58, с. 147-157]. Це означає, що в Україні була 

вибудувана одна з найскладніших податкових систем. З цього приводу 
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прикметним є те, що за кількістю сплачуваних податків Україна посідалау той час 

перше місце – 135 видів податкових платежів. У найближчого сусіда Румунії їх 

лише 113 (див. табл. 1). 

Згідно з підрахунками уже згаданої вище групи організацій Світового банку 

Україна у 2019 р. посіла 54 місце серед 190 країн за рейтингом податкової 

системи. Це на 11 позицій гіпше, аніж у 2018 р. (2018 – 43 місце; 2017 – 84; 2016 – 

107). 

Таблиця 1 

Рейтинг податкової системи України в світі у 2007-2018 рр.  

Рік 

Рейтинг України 

серед інших країн 

світу за ознакою 

легкості сплати 

податків 

Кількість 

податкових 

платежів в 

Україні за рік 

Час для сплати 

податкових 

платежів в 

Україні,  

годин на рік 

Сукупна 

податко

ва 

ставка в 

Україні 

 

Місце України 

серед інших країн 

світу за рівнем 

сукупної 

податкової ставки 

2007 174-те місце – 

друге найгірше 

місце у світі. 

98 платежів - третя 

найгірша позиція у 

світі. 

2 185 годин – 

друга найгірша 

позиція у світі. 

60,3 % 142 місце серед 175 

країн 

2008 177-ме місце – 

друге найгірше 

місце у світі. 

99 платежів - третя 

найгірша позиція у 

світі. 

2 085 годин – 

друга найгірша 

позиція у світі. 

57,3 % 145 місце серед 178 

країн 

2009 180-те місце – 

друге найгірше 

місце у світі. 

99 платежів - 

четверта найгірша 

позиція у світі. 

848 годин – 

десята найгірша 

позиція у світі. 

58,4 %   147 місце серед 

181 країни 

2010 181-ше місце – 

третє найгірше 

місце у світі. 

147 платежів – 

найгірше місце у 

світі 

736 годин – 

дев’ята 

найгірша 

позиція у світі. 

57,2 % 149 місце серед 183 

країн 

2011 181-ше місце – 

третє найгірше 

місце у світі. 

135 платежів – 

найгірше місце у 

світі 

657 годин – 

десята найгірша 

позиція у світі. 

55,5 % 149 місце серед 183 

країн 

2012 181-ше місце – 

третє найгірше 

місце у світі. 

135 платежів – 

найгірше місце у 

світі 

657 годин – 

дев’ята 

найгірша 

позиція у світі. 

57,1 % 152 місце серед 183 

країн 

2013 165-е місце 28 платежів 491 година 55,4 % 184 країни 

2014 164-е місце 28 платежів 390 годин 54,9 % 189 країн 

2015 108-е місце 5 платежів 350 годин 52,9 % 189 країн 

2016 107-е місце 5 платежів 350 годин 52,2 % 189 країн 

2017 84-е місце 5 платежів 356 годин 51,9 % 189 країн 

2018 43-є місце 5 платежів 328 годин 37,8 % 190 країн 

2019 54-е місце 5 платежів 328 годин 41,7 % 190 країн 

2020 64-е місце 5 платежів   190 країн 

*pwc-paying-taxes 
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Наведений масив даних засвідчує розмаїття і відмінності інституційних 

підходів у формуванні податкових систем. З цього можна припустити, що рівень 

ухиляння від податків вищий у тих країнах, які перебувають у нижній частині 

таблиці і навпаки. 

Як уже зазначалося, високі податкові ставки і недосконала система примусу 

сплати податків штовхає підприємства ухилятися від податків, оскільки такі дії 

для них є більш вигідними. Поширення цього явища серед значної кількості 

підприємств і фірм значно зменшує ймовірність їх виявлення, відтак – знижує 

можливі втрати для кожного неплатника. Це, у свою чергу, призводить до 

зростання масштабів ухилень від податкових платежів. Наступним етапом у 

ланцюжку поширення інституційної пастки є поява відповідної системи 

обслуговування ухиляння від податків: консультанти і розробники схем ухилення 

від податків, «податкові ями», фіктивні підприємницькі структури і т.п.  

Сказане вище в основному стосується підприємств, фірм та інших 

економічних агентів з погляду об’єкта інституційної пастки. Підприємство як 

суб’єкт ухилення від податків на формальному і неформальному рівнях створює і 

удосконалює інституційні засади ухиляння від податків. Це, значною мірою, 

обумовлює стійкість цієї інституційної пастки. 

 

Чинники і методи ухилення від податків у підприємництві 

Можливості ухилення від податків, як засвідчує така практика, є доволі 

широкими. Вони  різні для різних податків і значною мірою залежать від 

механізму визначення платників, податкових ставок і об’єктів оподаткування. 

Загалом простежується така залежність [13, c. 262]:  

–  стосовно суб’єкта оподаткування зацікавленість в ухиленні від податку 

буде меншою, якщо платник податку і носій податкового тягаря не збігаються. 

Наприклад, при непрямих податках; 

–  по відношенні до ставок оподаткування важче ухилитись від податків, 

ставки для яких визначені у фіксованих сумах, а не у відсотках до обсягу у 

вартісному обчисленні; Так, скажімо, найлегше ухилятися від податків, процентні 

ставки яких диференційовані за різними групами товарів чи його платників, або ж 

є прогресивними залежно від величини доходу; 

– стосовно об’єкта оподаткування важко ухилятись від податків, які 

визначаються на основі кількісних показників у фізичних одиницях виміру. І 

навпаки, легше ухилятись від податку, якщо його об’єкт визначається у вартісних 
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одиницях. При чому, чим складнішим є механізм підрахунку вартості об’єкта, тим 

легше ухилятись від такого податку.  

Аналізуючи у цьому руслі вітчизняну податкову систему, можна зауважити, 

що найважче ухилятись від сплати прямих податків, об’єктом оподаткування яких 

виступає рухоме чи нерухоме майно, земля, які неможливо приховати. Такими в 

Україні є податок з власників транспортних засобів,  податок на землю, 

фіксований сільськогосподарський податок.  

Щодо непрямих податків, то західні економісти вважають їх 

малопридатними для ухиляння від сплати. Українські реалії засвідчують дещо 

інші тенденції:  підприємці, зазвичай, розглядають суми непрямих податків як 

власні доходи, а не як надбавку держави до ціни товару. Це спонукало їх винайти 

багато методів для зменшення податкових відрахувань. Насамперед, це стосується 

податку на додану вартість, ставки якого встановлені у відсотках до обсягів 

реалізації у вартісному вираженні. Це дає можливість за рахунок заниження 

обсягів реалізації або завищення обсягів купівлі скорочувати податкові 

відрахування. Так, «Державна фіскальна служба у 2015 р. оцінювала обсяг 

недонадходжень до державного бюджету з податку на додану вартість через 

тіньову економіку в 2,5-3 млрд. грн. щомісяця [65]. 

Дещо складніше ухилятися від непрямих податків, об’єкти оподаткування 

яких встановлені у фізичних одиницях виміру, а ставки – у фіксованих сумах й 

диференційовані за групами товарів. Наприклад, акцизний збір, мито на 

підакцизні товари. Ухилення відбувається шляхом видавання одного товару під 

виглядом іншого, але за умови, що ставки для них суттєво різняться, або ж 

приховуванням від легального обігу таких товарів через готівкові розрахунки, 

контрабанду і т.п. 

Найчастіше вітчизняні підприємства ухиляються від сплати прибуткового 

податку. Це зумовлено тим, що для нього характерні усі три чинники несплати: 

платник податку і носій податкового тягаря збігаються в одному суб’єкті, ставки 

встановлені у відсотках до вартісних показників (прибутку), механізм обчислення 

величини об’єкта оподаткування є доволі складним. Ухилення від прибуткового 

податку відбувається, в основному, за рахунок заниження суми прибутку 

підприємства. 

Схожим є ухиляння від сплати за Єдиним внеском на загальнообов’язкове 

державне соціальне страхування (36,76-49,7 %), ставки платежів яких встановлені 

http://espreso.tv/news/2015/08/13/dfs_schomisyacya_vtrachala_blyzko_3_mlrd_grn_vid_pdv_cherez_tinovu_ekonomiku____nasirov
http://espreso.tv/news/2015/08/13/dfs_schomisyacya_vtrachala_blyzko_3_mlrd_grn_vid_pdv_cherez_tinovu_ekonomiku____nasirov
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у відсотках до суми фактичних витрат на оплату праці найманих працівників. 

Підприємства, зацікавлені у зниженні такого навантаження, приховують реальний 

рівень заробітної плати своїх працівників, виплачуючи її значну частку у 

«конвертах». 

Зрозуміло, є надзвичайно багато методів ухилення від податків, до того ж 

вони постійно удосконалюються і з’являються нові. І.А.Золотько [15] пропонує їх 

класифікувати за кількома ознаками: 

1) напівлегальна (неофіційна) діяльність з виробництва товарів і 

надання послуг (тіньова економіка). Така діяльність передбачає повну або 

часткову несплату податкових платежів і зборів. Напівлегальна діяльність може 

провадитись у таких формах: нелегальне (приховане документально) виробництво 

товарів та надання послуг у межах легальної діяльності; заняття 

підприємницькою діяльністю без відповідної державної реєстрації; здійснення без 

ліцензії окремих видів діяльності, які підлягають ліцензуванню; імітація 

зупинення діяльності підприємства і т.п.; 

2) приховування об’єктів оподаткування в межах легальної діяльності. 

Цей метод ухилення від податків передбачає: приховування фактичних обсягів 

виручки; неподання податкових декларацій, або подання їх з перекручуванням; 

завищення валових витрат; заниження сум фактично виплаченої заробітної плати 

тощо. 

Так, наприклад, серед способів приховування прибутку можна виділити 

кілька напрямків: а) завищення в облікових і фінансових документах даних про 

матеріальні затрати: завищення в накладних документах цін на прийнятий 

товар; включення у загальні витрати вартість матеріалів замовника; складання 

фіктивних документів на списання матеріальних цінностей для потреб 

виробництва;  внесення в авансові звіти фіктивних витрат на відрядження; 

приховування реальної суми витрат на оплату праці; включення у вартість 

малоцінних і швидкозношуваних предметів частини вартості основних засобів; б) 

заниження у первинних документах даних про загальний дохід: заниження 

реалізаційної ціни товарів; заниження обсягів реалізації товарів і надання послуг; 

придбання і реалізація товарно-матеріальних цінностей за готівковий розрахунок 

(«чорний нал»); оплата товаром («чорний бартер»); в) приховування прибутку за 

змовою з керівниками інших підприємств, які користуються податковими 

пільгами:  фіктивна здача в оренду основних засобів підприємствам, які 
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користуються податковими пільгами; перерахування прибутку на підприємство, 

яке має податкові пільги. 

3) фальсифікація обліку передбачає ведення податкового обліку з 

порушенням норм чинного законодавства, в основі якого – перекручування 

фактичного стану справ: «безфактурний продаж» або ж невідображення у 

податковому обліку окремих операцій, при якому товари фактично продаються, 

але їх продовжують облікувати на складах продавця; «фактура без продажу» – 

процес, протилежний до попереднього, за яким продаж відбувається лише в 

обліковій документації, а товар фактично залишається на складах продавця; 

включення підприємцем своїх особистих витрат у загальні витрати підприємства і 

т.п.; 

4) маскування дійсних ситуацій іншими фіктивними юридичними 

ситуаціями. Одним з найпоширеніших способів таких дій полягає у 

використанні документів, печаток, реквізитів неіснуючих юридичних і фізичних 

осіб з метою створення фіктивних документів, що підтверджують господарські 

операції. Серед інших способів: документальне оформлення оплати праці під 

видом участі у прибутках або відносин позики; оформлення операцій з продажу 

як дарунок; зазначення у статуті підприємства таких видів діяльності, для яких 

передбачені податкові пільги (виробництво і переробка сільськогосподарської 

продукції, ремонтно-будівельні роботи, роботи з благоустрою тощо), насправді ж 

здійснюється торгівельно-закупівельна і посередницька діяльність і т.п. 

Ухилення від податкових платежів є одним з важливих чинників 

виникнення і поширення інших інституційних пасток – тіньової економіки і 

корупції. 

 

 

4. Підприємництво і тіньова економіка 

 

Поняття тіньової економіки, її види 

Тіньова економіка згідно з Е. Фейгом трактується як «економічна 

діяльність, яка з будь-яких причин не враховується офіційною статистикою і не 

потрапляє до валового національного продукту» [цитую за 18, с. 21]. Український 

науковець І. Мазур у своєму підході доповнює попереднє визначення 

характеризуючи тіньову економіку як «складне соціально-економічне явище, 



12 

 

 

представлене сукупністю неконтрольованих і нерегульованих як протиправних, 

так і законних, але аморальних, економічних відносин між суб’єктами 

економічних відносин» [19, с. 69]. 

Говорячи про тіньову економіку, слід звернути увагу на те, що в зарубіжній 

і вітчизняній науковій літературі немає чітких критерії ні щодо визначення 

тіньової економіки, ні щодо самої назви цього явища (підпільна економіка, 

вторинна економіка, економічна злочинність, чорна економіка, неконтрольована 

економіка, подвійна економіка, контрекономіка і т.п.). Очевидно, що «тіньова 

економіка» навіть у самих своїх назвах відображає сугубо національні 

особливості у підходах до цього поняття. 

В останні роки рівень тінізації економіки за різними оцінками становить від 

30 до 70% від офіційного ВВП. Згідно із даними Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України у 2019 році рівень тіньової економіки склав 

приблизно 30%. Як зазначається у МЕРТ у період економічних криз тіньова 

економіка відіграє роль, так званої, «амортизаційної подушки», дозволяючи 

суб’єктам підприємницької діяльності підтримувати рівень власної 

конкурентоспроможності. Разом з тим в період існування загроз національній 

безпеці та військових конфліктів на території країни зміна обсягів тіньової 

економіки, з одного боку, віддзеркалює тенденції до її перетворення на 

кримінальний бізнес, а з іншого – є реакцією бізнесу на зростання ризиків щодо 

його знищення [65, c. 3]. 

 
Мал 1. Динаміка рівня тіньової економіки за окремими методами, 

% від обсягу офіційного ВВП у 2010-2017 рр. [65, c. 5]. 

 



13 

 

 

Виконавчий директор Міжнародного фонду Блейзера Олег Устенко вважає, 

що в Україні рівень тіньової перевищував оцінки Міністерства економічного 

розвитку та торгівлі на 10-20% [66]. 

Згідно з останніми підрахунками 2016 р. державний бюджет України 

недоотримав 1,1 трлн. грн. [70]. За даними дослідження міжнародної Асоціації 

дипломованих сертифікованих бухгалтерів (АССА) Україна у 2016 р. зайняла 

третє місце (45,16%) в списку країн з найбільшою тіньовою економікою. Україну 

обігнали тільки Нігерія з показником 48,37% і Азербайджан (67,04%) [70]. 

Для зіставлення рівень тіньової економіки становив у 2011 р. в Австрії, 

Швейцарії – 7-8%, Великобританії – 11,0%, Ірландії – 12,8%, Німеччині – 13,7%, 

Італії – 21,2%, Греція – 24,3, Естонії – 28,6%, Японії – 9,0%, США – 7,0% [49]. 

Найбільш тінізованими секторами економіки є роздрібна торгівля та 

будівництво, де масштаби тіньової економіки перевищують 50%, хоча, на відміну 

від інших секторів, саме тут у 2018 р. відбулося зниження рівня тіньової 

економіки у порівнянні з 2017 р. 

Зокрема, у своєму дослідженні В. Дубровський провів порівняльний аналіз 

річних обсягів і впливу на державний бюджет України схем ухилення та 

уникнення оподаткування за даними 2017 р.: 

1) офшорні схеми, приблизні обсяги 260-320 млрд грн на рік, тобто 50-65 

млрд грн втрат бюджету на рік; 

2) «сірий імпорт», контрабанда, приблизні обсяги 80-230 млрд грн на рік, 

тобто 25-70 млрд грн втрат бюджету на рік; 

3) конвертаційні центри, приблизні обсяги 40-50 млрд грн на рік, тобто 12-

15 млрд грн втрат бюджету на рік; 

4) «скрутки», приблизні  обсяги  50-60  млрд  грн  на  рік,  тобто  10-12  

млрд  грн  втрат бюджету на рік; 

5) контрафакт, 10млрд грн втрат бюджету на рік; 

6) ФОП замість найму, приблизні обсяги 10  млрд грн на рік, тобто 2,5-5 

млрд грн втрат бюджету на рік; 

7) виведення прибутку через псевдо підприємництво фізичних осіб, 

приблизні обсяги 3-7 млрд грн на рік, тобто 0,7-3 млрд грн втрат бюджету на рік; 

8) заниження  оборотів,  приблизні  обсяги  18-20  млрд  грн  на  рік,  тобто  

1-1,5  млрд  грн втрат бюджету на рік.  

Як наголошується, складовими тіньової економіки є три види ухиляння від 

податків, а саме: приховування доходу від бізнесу, приховування реальної 

кількості найманих працівників, а також приховування реальних розмірів 

виплаченої зарплати або ж зарплата «у конвертах». 
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Водночас, як зазначає В. Дубровський, структура тіньової економіки в 

Україні є нетиповою, відповідно до структури самої економіки. На відміну від 

більшості інших країн (окрім деяких країн СНД), в Україні переважна частина 

податкових надходжень втрачається через наймасштабніші інструменти ухилення 

від сплати податків та агресивного податкового планування, які масово 

застосовуються великими та надвеликими підприємствами, які (знову-таки, на 

відміну від більшості країн світу) домінують у вітчизняній економіці і при цьому 

завдяки своїм неформальним зв’язкам мають великі можливості для уникання 

податків. Відповідно, механічне перенесення на український ґрунт досвіду інших 

країн у цьому питанні веде до неадекватних висновків та рекомендацій, які не 

сприяють ефективній боротьбі з тіньовою економікою. 

Що зумовлює такий високий рівень тіньової економіки в Україні? 

Вітчизняні науковці А.В. Базилюк та С.О. Коваленко пояснюють феномен 

тіньової економіки як «результат порушення рівноваги між суб’єктами держави з 

приводу створення й розподілу продукту, що трапилося внаслідок дерегуляції 

економіки й порушення на цій основі балансу інтересів, а також через 

недостатність або недосконалість засобів ефективного контролю за чинними 

законодавством» [17, с. 18]. Показово, що елементи тіньової економіки 

формуються у звичайному середовищі за умов свідомого чи несвідомого 

сприяння з боку державних органів влади шляхом прийняття таких нормативних 

актів, які зрештою й забезпечують її існування. «У тому й справа, що 

неформальна (тіньова) економіка України не протистоїть формальній, а навіть 

існує у неї всередині, виступаючи природним і закономірним наслідком 

легальних статусів господарюючих і керуючих суб’єктів. Інакше кажучи, в основі 

тіньових економічних відносин в Україні лежить можливість приватизувати будь-

яке суспільне благо і використати його для тіньового обороту» [19, с. 69].  

Таким чином, можна говорити, що «функціонування тіньової економіки 

завжди здійснюється при достатньо лояльному ставленні владних структур до 

неї» [17, с. 13-14].  Підтвердження цьому – в особливостях тіньової економіки: по-

перше, вона виникає на тлі законодавчої неузгодженості або невідповідності 

нормативно-правового поля дії об’єктивних економічних законів, чи через брак 

контролю за виконанням чинного законодавства; по-друге, виникнення й 

поширення явища тіньової економіки вказує на терпимість держави до нього, що 

може бути наслідком викривлення державної політики щодо розвитку окремих 

галузей і виробництв, неузгодженості намірів і дій різних гілок влади, 

персональної зацікавленості у певних діях і т.п.; по-третє, тіньова економіка є 
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засобом збагачення певного кола осіб шляхом обкрадання суспільства в 

основному за рахунок засобів фінансового забезпечення державного бюджету. 

Розрізняють два види тіньової діяльності (див. мал. 2):  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мал. 2. Види тіньової економіки 
 

1) види діяльності, що дозволені законом але здійснюються з порушенням 

чинного законодавства (неофіційна економіка):  

– напівлегальна діяльність. Доходи від такої діяльності формуються у 

легальному секторі шляхом приховування частини виробленої продукції, наданих 

послуг, чи прибутку (див. вище: методи ухилення від податків); 

– неформальна діяльність – діяльність яка реалізується через різні форми 

незареєстрованого підприємництва (посередництво, репетиторство, надання 

житла у найм, здійснення ремонтно-будівельних робіт, економічний туризм 

тощо); 

 2) діяльність, що заборонена законом (нелегальна економіка): наркобізнес, 

рекет, фальсифікація продукції, виробництво і збут забороненої продукції і т.п. 

Чинники тінізації економіки 

Найзагальнішим чинником, який породжує тіньову економіку, є надмірне 

регулювання державою економічних (розподільних) відносин. У цьому контексті 

тіньова економіка постає не тільки і не стільки причиною, скільки наслідком 

Тіньова економіка 

Діяльність, 

заборонена законом 

(нелегальна, підпільна економіка) 

Легальна діяльність 

з порушенням чинного 

законодавства 
(неофіційна економіка) 

напівлегальна 

діяльність 

неформальна 

діяльність 
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деформацій у легальній економіці, тобто є «результатом порушення рівноваги між 

суб’єктами держави з приводу створення й розподілу продукту» [17, с. 18]. 

«Бізнесменам зручніше бути в «тіні», оскільки «ціна легальності» – 

підпорядкування закону, набагато вища за «ціну позалегальності» – порушення 

чинного законодавства. Отже, нижчі або навіть відсутні транзакційні витрати 

спонукають бізнесменів здійснювати капіталізацію прибутку в Україні через 

тіньові механізми» [22, c. 81]. До цього їх спонукають високі податкові ставки і 

нерівномірність податкового навантаження, непрозорість і мінливість 

податкового законодавства, дискримінація суб’єктів господарської діяльності і 

втручання владних структур усіх рівнів у їх діяльність, корупція в органах влади і 

державного самоврядування. 

А отже, можна констатувати, що тіньова економіка є своєрідним 

«природним» механізмом адаптації економічної системи до ущербної фінансово-

економічної політики держави, яка дозволяє виправляти певні вади і недоречності 

існуючої моделі економічних відносин. Саме вона відіграє роль «подушки 

безпеки» для підприємців і населення. Неофіційна економіка швидше 

пристосовується до кризи і для багатьох українців стає єдиною можливістю 

підтримати прийнятний рівень життя. Що стосується підприємців, то відхід у тінь 

з метою скорочення витрат – це його природна реакція на посилення податкового 

тиску, погіршення економічної ситуації в країні і втрату довіри до влади [20]. 

Вважається, що економічний спад у легальній економіці тісно пов’язаний із 

зростанням обсягів тіньової економіки, що досягається завдяки перевагам 

останньої. Серед останніх можна виділити: більш сприятливий інвестиційний 

клімат; вищу прибутковість, завдяки якій відбувається швидка концентрація 

капіталу; більша мобільність тіньових структур – швидка реакція на встановлення 

нових правил через нові форми діяльності тощо.  

Зміна ситуації на протилежну (детінізація економіки) вимагає низки 

взаємопов’язаних дій, першочерговими серед яких повинні бути заходи, 

спрямовані на підвищення ефективності легального сектора економіки: зниження 

податкового тиску та прозорість податкової системи, реформування системи 

оплати праці та соціального захисту, реальне відокремлення влади від бізнесу, 

подолання корупції у владних структурах. Тобто, інституційні перетворення 

повинні здійснюватись таким чином, щоб максимально враховувались інтереси 

суб’єктів господарювання в умовах, сприятливих для легальної економічної 

діяльності. Створення такого інституційного середовища в країні сприятиме 

детінізації економіки – тіньова діяльність стане невигідною. 
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5. Рейдерство у підприємництві 

…груба сила завше була частиною  економіки – 

більшою, ніж нам хотілося б. 

        Е.Тоффлер [25, с. 56] 

 

 

Поняття рейдерства та його види 

 

Під поняттям рейдерства розуміють як звичайне і цілком законне 

поглинання підприємств проти волі їх власників чи керівників, так і силове їх 

захоплення з метою зміни власника. Іншими словами рейдерство – це вилучення 

майна здебільшого на законних підставах, в основі виникнення яких лежать 

прогалини у законі або системні недоліки функціонування державних інститутів 

(судової та правоохоронної систем, системи реєстрації юридичних осіб тощо).  

 На сьогодні в Україні редейдерські дії набули системного характеру. За 

оцінками експертів інвестиційних компаній, щорічний обсяг поглинань і злиття 

становить коло 3 млрд. дол. З низ приблизно 70% мають яскраво виражений 

рейдерський характер. Симптоматично те, що до схем протиправного 

привласнення підприємств широко залучаються державні та правоохоронні 

органи, державна виконавча служба, суди [22, с. 80]. За словами директора 

Антирейдерського союзу підприємців України А.Семидідька у 2008 р. кількість 

захоплень досягала 2,5 тисяч випадків [32], у 2014 р. 3 тис випадків [62]. Згідно з 

інформацією «Економічної правди», від 24.06.2019 р., що посилається на  

«Опендатабот» (платформу для роботи з відкритими даними), щорічно в Україні 

відбувається близько чотирьохсот рейдерських атак. Усього за останні сім років в 

Україні відбулося 3242 рейдерських захоплення. 

Сьогодні в Україні діє 30-50 спеціалізованих рейдерський груп, 

рентабельність діяльності яких сягає кількасот відсотків, а результативність – 

майже 90% [22, с. 80]. Серед таких груп багато й іноземних (російських, 

казахських та ін.). Як наслідок ефекту удосконалення, рейдери діють останнім 

часом все витонченіше. «Якщо раніше за рейдерськими діями простежувалася 

якась одна компанія, то зараз все набагато складніше. Сьогодні юридичне 

забезпечення рейдерських атак забезпечують одні компанії, силові дії – інша 

структура, судову підтримку забезпечує третя структура» [31]. 

 Залежно від характеру і особливостей рейдерства можна виділити таких 

три його основних види: 
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 –  «біле рейдерство» будує свої дії виключно на законних підставах, 

використовуючи законодавчі прогалини та прогалини у статуті підприємства, 

організовує скупку акцій чи боргів підприємства, намагається тимчасово 

погіршити його економічний і фінансовий стан, здешевивши його акції і т.п.; 

 – «сіре рейдерство» балансує на грані закону, часто порушуючи його. Для 

цього виду рейдерства характерним є використання сфабрикованих документів, 

подвійного реєстру, незаконних зборів акціонерів. Не обходиться воно й без 

корумпування суддів. 

  – «чорне рейдерство» як і «сіре» вдається до використання 

сфальсифікованих документів, але порівняно більше уваги надає підкупу 

чиновників різних адміністрацій, міністерств, правоохоронних органів, суддів. 

Однак, попри корупційні, незаконні і неправосудні рішення, прикметною ознакою 

«чорного рейдерства» є обов’язкове застосування насильницьких методів для 

реального втілення своїх рішень. 

«Якщо до 2010 р. 99% усіх рейдерських атак здійснювалося шляхом 

судових рішень, то після 2019 р. тиск відбувається з боку правоохоронних 

органів», – заявляє Ю.Кравець, голова правління громадської організації 

«Антирейдерський рух». Це означає виникнення третього типу рейдерського 

захоплення – «чорного рейдерства», коли до інструментів впливу також належить 

насилля, залякування, фізична розправа, що підкріплюється фальшивими 

документами, записами компанії і підписами».  

 Рейдерство в останніх двох його видах є негативним економіко-правовим 

явищем, боротьба з проявами якого необхідна на всіх рівнях. 

Зазвичай рейдери діють «формально законно». Основні прийоми 

захоплення – підробка документів, фальсифікація рішень наглядових рад, 

фальсифікація договорів з оренди землі тощо. Все це – грамотне застосування 

можливостей, які випливають зі статтей Кримінально-процесуального кодексу 

України. Відтак підприємці втрачають свій бізнесу, коли мирно працюють або 

спокійно сплять. І, прокидаючись вранці, раптом дізнаються, що вже не є 

власниками. 

Приклади.  

Послідовний і майже безвідмовний сценарій блокування роботи 

підприємства можна розглянути на прикладі атаки на ПАТ «Іллічівський 

олійножировий комбінат». (Чорноморськ Одеської області). Схема така: зацікавлена 

особа звертається до правоохоронних органів із заявою про скоєння злочину за 

однією або кількома популярними бізнес-статтями — легалізація (відмивання) 
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доходів, ухилення від сплати податків, зборів, фіктивне підприємництво, розтрата, 

заволодіння майном. Така заява реєструється в Єдиному реєстрі досудових 

розслідувань. Після цього слідство спільно з прокуратурою бере заяву «в оборот» і 

починає шукати злочин у господарській діяльності компанії-жертви. В результаті 13 

травня 2016 року прокурора ГПУ в супроводі оперативників прибула на територію 

підприємства і надала ухвалу про передачу майнового комплексу ПАТ «ІМЖК» на 

відповідальне зберігання ДП «Облшелк». 

А машинобудівне підприємство «Мотор Січ» (Запоріжжя) було атаковано у 

квітні 2018 року. 56 % акцій Мотор Січі, як «виявилося», належать китайським 

інвесторам – хтось продав акції компанії довіреним особам власника китайської 

Beijing Skyrizon Aviation Industry Investment Co., Ltd. 

Серпень 2019 р.: у ПАТ Одеський припортовий завод (ОПЗ) розцінюють 

наміри Фонду держмайна спільно з Кабінетом міністрів України призначити нового 

керівника підприємства як рейдерство і закликають президента України відреагувати 

на це. Попри запуск підприємства після понад річного простою, колектив заводу 

перебуває в передстрайковому стані і готовий їхати в Київ, щоб виборювати своє 

майбутнє. Тоді як владні структури намагаються зупинити і захопити завод. 

Словом, загального трафарету, за яким би проводилося захоплення 

компаній, не існує. Щоразу це унікальний, високопрофесійний захід – те саме що 

гра гросмейстера. Захоплення компаній планують фахівці дуже високого рівня. 

Практично в кожному випадку успішність рейдерів – це результат наявності 

стратегії, тактичних прийомів і ресурсів, а також повна або часткова відсутність 

такої стратегії у компанії, на яку націлений удар.  

Система рейдерських захоплень залишається в силі завдяки всім «ланкам 

ланцюга»: від безпосередніх замовників і державних чиновників різного 

масштабу до самих власників компаній, які, самі того не знаючи, сприяють і 

«підставляються» під удар. Їм доводиться платити за власну безпечність, хоча і 

ненавмисну. Як правило, відсутність належного захисту – це свого роду 

провокація удару по всіх больових точках компанії. Ефективність боротьби 

безпосередньо залежить від інструментів захисту. Своєчасні і продумані 

превентивні заходи – єдиний спосіб не стати жертвою рейдера. А головний 

інструмент самозахисту – інформація. Тобто, головна превентивна протидія – це 

вчасно отримана інформацію про дії рейдерів. Підприємцям важливо відразу 

помітити, що дані підприємства в реєстрах змінилися без їх участі. Це може бути 

інформація про податковий борг, поява судового позову, зміна статуту 

підприємства або навіть безпосередньо – зміна власника. Ці «дзвіночки» можна 

побачити у відповідних реєстрах (ЄДРПОУ, Єдиному державному реєстрі 
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судових рішень тощо.). Вони відкриті для всіх, і інформація доступна. Єдиний 

недолік – складність і тривалість перевірки. Для повноцінного захисту потрібно 

регулярно (якщо не щодня, то хоча б раз на тиждень) перевіряти дані своєї 

компанії в декількох реєстрах. Можна робити це простіше – через автоматичний 

моніторинг в системі YouControl. Тобто, сьогодні питання протистояння 

рейдерству найбільшою мірою лежить в інституційній площині самого 

підприємства. 
 

 Протидія рейдерству 

 В Україні для боротьби з незаконним рейдерством створена Міжвідомча 

комісія з питань протидії протиправному поглинанню та захопленню підприємств 

при КМУ. Інша структура – Антирейдерський союз підприємств України, що 

створений у 2007 р., як не дивно, користується подвійною славою – антирейдера і 

рейдера [33]. У квітні 2010 р. вступив у силу Закон України «Про акціонерні 

товариства». Низка його положень «прикриває багато законодавчих прогалин, 

якими користувалися рейдери, вибудовуючи схеми захоплень та/або блокуючи 

приватизацію підприємств» [34, с. 32]. Наприкінці липня 2019 р. Президент 

підписав указ «Про заходи щодо протидії рейдерству» для захисту власників 

бізнесу. Документ містить набір інструментів для захисту власників бізнесу та 

протидії позбавленню їх майнових прав. 

Як засвідчують вітчизняні реалії українська влада до сьогодні ще не 

спромоглася напрацювати системне рішення щодо ефективного захисту власників 

та інвесторів. Проте, на початку жовтня 2019 р. Верховна Рада ухвалила у 

другому читанні та в цілому законопроект про захист прав власності, який 

передбачає боротьбу з рейдерськими захопленнями. Він вводить обов’язкове 

нотаріальне засвідчення договорів про відчуження корпоративних прав та 

припиняє діяльність акредитованих державних реєстраторів. У пояснювальній 

записці до законопроекту йдеться про те, що підвищується також відповідальність 

за порушення реєстраційних процедур. Крім цього, впроваджується принцип 

одночасності нотаріальної дії і державної реєстрації прав. 
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6. Корупційні інституційні пастки у підприємництві 

 

Згідно із Законом України «Про 

засади запобігання та протидії корупції»  під 

поняттям корупції розуміють «використання 

особою наданих їй службових повноважень 

та пов’язаних з цим можливостей з метою 

одержання неправомірної вигоди або 

прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди 

для  себе чи інших осіб або відповідно 

обіцянка/пропозиція чи надання 

неправомірної вигоди такій особі або на її 

вимогу іншим фізичним   чи  юридичним  

особам  з  метою  схилити  цю  особу  до 

протиправного використання наданих  їй  

службових  повноважень  та пов’язаних з 

цим можливостей» [36]. 

Як явище економічне і асоціальне, корупція виникає в процесі реалізації 

тіньових економічних відносин між посадовими особами та іншими суб’єктами (у 

т.ч. суб’єктами підприємницької діяльності) з метою задоволення особистих 

інтересів шляхом комерціалізації суспільних благ і цінностей [19, c. 70]. Н. 

Мак’явеллі висловлювався дещо лаконічніше, визначаючи корупцію як 

використання публічних можливостей у власних інтересах. Чи Тоффлерове: 

«політики частіше діють від свого імені, ніж в інтересах інших» [25, c. 61]. 

Згідно з дослідженнями Міжнародної правозахисної організація 

Transparency International та їхнього звіту «Corruption perceptions index 2018» 

Україна за рівнем корупції посіла 120 місце серед 180 обстежених країн (2014 -

142-е; 2016 – 131-е; 2017 – 130-е) [59]. За результатами Індексу сприйняття 

корупції Україна у 2018 р. подолала межу корупційної ганьби.  

За даними опитування респондентів, здійсненого цією ж організацію 3-4 

роки тому, можна виділити кілька найбільш корумпованих вітчизняних 

суспільних сфер. Так, 87% респондентів вказують на корумпованість у структурах 

юстиції, 82% – державні посадові особи і державні службовці, 77% як у 

парламенті, так і у медицині, 74% – у політичних партіях, 69% – освіті, 65% – у 

бізнесі. Дещо менша частка респондентів вказала на поширеність корупції в армії 

– 52%, мас-медіа – 48% [60]. Дійсно, «наймасштабніші корупційні процеси 

Додаткова інформація 

З латини слово корупція перекладається як 

«роз’їдати», «розламувати», «псувати».  В 

судочинстві термін «корупція» почали 

використовувати на початку ХХ ст.; в 

Україні – з 1995 р. з прийняттям ЗУ «Про 

боротьбу з корупцією». 

   Засновник «Коза ностри» Лакі Лучано 

стверджував, що він наприкінці 20-х років 

ХХ ст. платив кожному другому 

поліцейському Нью-Йорка. Аль Капоне 

фінансував виборчу кампанію мера Чикаго. 

У «Коза нострі», у кожній мафіозній сім’ї є 

навіть спеціальна посада – «корруптеро» – 

це людина, котра безпосередньо займається 

зв’язками з органами влади [38, C. 5]. 

    До 2010 р. згідно з вітчизняним законо-

давством корупційні дії вважалась лише 

адміністративним правопорушенням. 

http://www.transparency.org/news_room/in_focus/2009/gcb2009#dnld
http://www.transparency.org/news_room/in_focus/2009/gcb2009#dnld
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відбуваються, коли держава бере безпосередню участь у реалізації економічних 

проектів або підтримує той чи інший сектор економіки» [30, с. 30]. 

 

 

 
  

Мал. 3. Індекс сприйняття корупції у світі  у 2018 р. 

 

 

Механізм виникнення корупційної пастки дуже схожий на описані вище. В 

умовах неадекватності законодавства, нераціональній державній політиці, високій 

диференціації доходів корумпована система тимчасово може виявитися 

економічно більш ефективною, порівняно з безкорупційною. Постійно 

удосконалюючись, вона набуває ієрархічної структури, поєднується з іншими 

інституційними пастками. Корупційна система, виникаючи за межами легальних 

інститутів, може сприяти скороченню транзакційних витрат у контрактних 

відносинах, за умови, що втручання держави призводить до негативних 

екстерналій. Так, скажімо, «видатки зумовлені затримками, зволіканнями, 

порушенням умов, бюрократичною тяганиною та повільним винесенням ухвали» 

можуть бути поменшені через хабар як засіб «прискорення операції» [25, c. 476].  

При цьому закономірним є те, що «отримані нечесним шляхом прибутки, а й усі 

бариші почасти (іноді поважною мірою) визначені радше владою, ніж 

ефективністю» [там само, с. 51]. У цьому контексті підприємство виступає як 

об’єкт корупції. Значення влади для діяльності підприємства стає все вагомішим – 

влада «часто впливає на рівень прибутку потужніше, ніж дешева робоча сила, 

нові технології або раціональний економічний розрахунок. Бізнесові організації в 
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усіх справах – від баталій за бюджетні асиґнації до формування бюрократичної 

ієрархії – дедалі частіше керуються імперативами влади. Швидке примноження 

конфліктів довкола просування товарів і послуг, довкола наймання, 

передислокації заводів, запровадження новітніх машин чи виробів, довкола 

трансфертних вимог до ціноутворення, звітності, обліку видатків та визначення 

стандартів фінансової звітності» [там само, с. 52] – усе це далеко не повний 

перелік тих аспектів, вирішуючи які за допомогою корупційних схем 

підприємство виявляє себе як суб’єкт корупції. 

У кінцевому підсумку така ситуація забезпечує ще більшу стійкість 

корупційної системи, відтак – погіршення інституційної рівноваги. Для 

економічної системи це виявляється, перш за все, у 

– поширенні тіньового сектора економіки, а отже, і скороченні 

надходжень до державного бюджету; 

– неефективному розподілі ресурсів, що перешкоджає реалізації урядових 

програм і призводить до підвищення транзакційних витрат у підприємництві; 

–  порушенні конкурентних механізмів ринку, дискримінації учасників 

ринкових відносин, через створення нерівноправних умов функціонування 

суб’єктів господарювання; 

– підвищенні кінцевої ціни продукції і послуг через «корупційні витрати». 

Ціни на споживчі товари та продукти харчування могли б бути на 30-40% 

нижчими, якби не «тіньові податки», які сплачуються суб’єктами тіньової 

діяльності «охороні», контрольним органам та ін. [17, с. 23]; 

– погіршенні інвестиційного клімату та уповільненні економічного 

зростання. Корупція завдає значної шкоди підприємницькій діяльності, особливо 

в інноваційній сфері, яка потребує безпосереднього інтенсивного державного 

обслуговування через надання ліцензій, патентного захисту, пільгового 

кредитування і т.п.; 

– посиленні поляризації суспільства за рівнем доходів. Різке збагачення 

хабарників, почасти їх клієнтів за рахунок усіх інших членів суспільства; 

– зміщенні політичних акцентів із загальнонаціонального розвитку на 

забезпечення владарювання корупційних угруповань; 

– породженні «подвійної свідомості» як наслідок розмежування 

оголошених і реальних цінностей. Результатом цього стає правовий нігілізм і 

зниження рівня довіри громадян до влади. 

Сьогодні проблема подолання корупції в Україні стоїть дуже гостро, а 

шляхи її вирішення можуть бути надзвичайно різноманітними. І тут не можна не 

погодитися з В.Ойкеном, який слушно вважає, що економічна політика має бути 
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спрямована не проти зловживань існуючих владних структур, а безпосередньо 

проти виникнення таких взагалі [цитую за 42, с. 427]. Так, наприклад, у Китаї 

різко знизився рівень корупції після запровадження смертної кари за такі дії (у 

2009 р. засуджений до страти колишній віце-мер Пекіна Лю Чжихуа за 1 млн.$, 

отриманий протягом 1999-2006 рр.; у 2009 р. страчено керівника державної 

авіакомпанії, що володіла 30 аеропортами у 9 провінціях Китаю Лі Пейіна за 

хабарі в сумі 3,9 млн.$, отриманих у 1995-2003 рр.). Донедавна 

висококорумпований Сінгапур перетворився на країну з найнижчим рівнем 

корупції [див. 24] через спрощення процедур прийняття рішень, усунення 

різночитань у законодавчих актах та прийняття зрозумілих і простих правил, 

включаючи відміну дозволів і ліцензування, запровадивши суворе покарання за 

корупційні дії, «очистивши» чиновницький апарат та різко підвищивши заробітну 

плату чиновників до рівня топ-менеджерів транснаціональних компаній, і т. ін.  

 

7. Контрабанда у підприємництві 

 

Контрабанда – незаконне перевезення (та ін. переміщення) товарів або/та 

інших предметів через митний кордон (державний кордон) 

Аналіз обсягів контрабанди в Україні: масштаби, прямі / непрямі 

втрати бюджету та економіки 

Контрабанда – це фактично звільнення імпортних товарів від будь-яких 

податків і зборів на території України. Імпортер, отримавши відшкодування ПДВ 

в середньому на рівні 20% при вивезенні продукції з країни походження та 

сплативши близько 5%, в якості транзакційних витрат на нелегальну доставку 

продукції в Україну, автоматично набуває непомірної конкурентної переваги над  

вітчизняним виробником. Таким чином, український бізнес, навіть якщо 

перебуває в абсолютній тіні, все одно поступається контрабандному імпорту.  

Купуючи контрабандний товар і отримуючи короткострокову вигоду, 

вітчизняний споживач запускає мультиплікатор зниження внутрішнього попиту і, 

відповідно, згортання виробництва. Як наслідок, підприємства починають 

скорочувати персонал та фонди заробітних плат. Відповідно, реальним платником 

за існування контрабандних схем в підсумку виступають саме звичайні 

громадяни. Легальний зовнішньоторговельний оборот України у 2018 р. склав 

$104,5 млрд., що еквівалентно 80% ВВП України; паралельно ж тіньовий імпорт – 

традиційно коливається в діапазоні 10% ВВП. 
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Важливість ефективного контролю над митницею є необхідністю, адже, 

доходи бюджету від зовнішньої торгівлі формуються не лише з митних зборів 

(27,1 млрд. грн. або 3% доходів державного бюджету в 2018 р.), а й імпортного 

ПДВ , що генерує для України, країни з однією з найбільш відкритих економік у 

світі, левову частку надходжень до бюджету. Так, в 2018 р. із 374 млрд. грн. 

надходжень податку на додану вартість, — 295,4 млрд. грн. або 79% було 

сформовано саме за рахунок імпортного ПДВ. Спільно з митними зборами та 

імпортним акцизом – це 40,2%, або майже половина доходів держбюджету.  

Побутує думка, що якщо імпортний ПДВ і митні збори будуть скасовані, 

рівень життя в Україні покращиться, насправді це не так. Часто контрабанду 

асоціюють з можливістю придбати іноземні товари на 30-50% дешевше, ніж у 

легальних імпортерів. І це може здаватися достатнім виправданням 

недонадходжень до бюджету. Однак, реальним наслідком нелегального ввезення 

імпортної продукції є зниження конкурентоспроможності українських 

підприємств на внутрішньому ринку і подальший відтік робочої сили за кордон.  

 

Основні схеми контрабандного імпорту такі: 

1.   «Зеленка». Переміщення товарів поза пунктами пропуску на кордоні: 

товари без документів ввозяться так званою «зеленкою» (полями, лісами, 

підземними тунелями, по річках, на літаках і т.п.). 

2. «Порожняки». Оформлення транспортних засобів з товарами (в т. ч. 

мікроавтобусів) як таких, що переміщуються «порожніми». 
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3. Схеми під час переміщення товарів: «перерваний» транзит (товари під 

час ввезення в Україну заявляються як «транзитні» з подальшим їх 

вивантаженням на території України та формальним закриттям «транзиту»); 

підміна товарів після їх ввезення на митну територію України на шляху 

слідування у внутрішню митницю призначення; зникнення товарів, які не 

випущені у вільний обіг та знаходяться під митними контролем, з міст їх 

зберігання (складів та місць тимчасового зберігання, територій портів та 

аеропортів). 

4. «Піджаки» – зловживання пільгами, які надає законодавство для 

ввезення товарів громадянами (товари на суму 500 євро – авто, 1000 євро – авіа): 

подрібнення товарних партій товарів, формування бригад із фізичних осіб (так 

звані «мурахи»), якими в межах норми «до 500 євро, до 50 кг» здійснюється 

переміщення товарів без оподаткування. 

5. «Поштова контрабанда» – окремий напрямок схем із нормами 

безоподатковуваного імпорту (товари на суму не більше 150 євро в одному 

відправленні): надання товарним комерційним партіям вигляду малих поштових 

відправлень, їх подрібнення під норму до 150 євро з подальшим ввезенням на 

підставних фізичних осіб. 

6. Недостовірне декларування – заниження ваги (враховуючи, що 

умовною одиницею індикативів по митній вартості є долар США/кг нетто, 

заниження ваги нетто дозволяє зменшити митні платежі); заниження митної 

вартості (приховування фактичної вартості товарів та підлаштування митної 

вартості під граничні індикативи); декларування товарів не своїм товарним кодом 

(декларування товарів в товарних підкатегоріях з меншою ставкою ввізного 

мита); декларування товарів не своїм найменуванням, використання товарів групи 

«прикриття» (високовартісний товар декларується як низьковартісний; повна 

підміна найменувань, наприклад, замість побутової техніки декларується плитка 

керамічна; недостовірне декларування кількісних та якісних характеристик 

товарів, приховування торгових марок та виробника товарів. 

7. «Майданчики» («модні фірми»): створення фірм-імпортерів, які 

отримують від митниці «особливі умови» (тарифи, «гра» з вагою та кодами тощо) 

для масштабного ввезення імпортних високоліквідних товарів, що ставить 

легальний бізнес у неконкурентне середовище. 
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Перш за все, важливо розуміти, що категорія «контрабанда» є надзвичайно 

широкою. Наприклад, «піджаки» – це поколіннями усталена практика 

додаткового тіньового заробітку для жителів прикордонних місцевостей. У силу 

особливостей їх місця проживання і відносної дохідності участі в «піджачних» 

перевалках товарних партій – контрабанда виступає «живою» альтернативою 

працевлаштуванню або легальному підприємництву. 

Як наслідок ігнорування цієї проблеми, наразі ціла низка роздрібних мереж, 

користуючись аутсорсинговими послугами компаній, що спеціалізуються на цій 

схемі, імпортують до 60-80% обсягів свого асортименту. Відповідно, боротьба з 

подібними роздробленими джерелами контрабанди повинна, виконуючи 

правоохоронну та економічну функцію, враховувати і соціальний аспект. 

Оскільки сьогодні контрабандист-«піджак» сприймає будь-які зусилля з 

наведення порядку на кордоні – виключно як спробу позбавити його заробітку. І 

таке невдоволення «піджаків» вміло використовується основними бенефіціарами, 

які шляхом тонкого маніпулювання рівнем соціальної напруги успішно тиснуть 

на органи влади для збереження статус-кво. 

При цьому, протидія  «піджачній» схемі не вимагає виділення значних 

ресурсів із бюджету та зводиться до забезпечення повноцінного інформаційного 

обміну між базами даних митниці та прикордонної служби, а також дотриманні 

вимог чинного закону про право безмитного ввезення товарів лише при 
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знаходженні за кордоном більше 24 годин і в’їзді не частіше одного разу на 72 

години. При виконанні даних вимог — затратіть ―піджачних‖ схем зросте до 

рівня, який ліквідує їх, або трансформує у виключно кримінальні схеми 

контрабанди сигарет, алкоголю та інших високоакцизних груп з високою 

маржинальністю.  

У той же час, згадуючи про «поштову» / «піджачну» схеми контрабанди та 

звинувачуючи населення в їх функціонуванні, важливо згадати і про основне 

джерело контрабанди, від якого часто намагаються відвернути увагу. А саме, 

заниженнях при визначенні митної вартості, пересортовуванні товарів та 

аналогічних грубих порушеннях. Очевидно, всі подібні зловживання можливі 

лише при відповідній корупції на митниці та прикордонній службі. 

В основному така корупція базується на розриві в інформаційних потоках з 

країнами-торговельними партнерами України. В усьому розвиненому світі митні 

органи в онлайн-режимі обмінюються даними про вхідні / вихідні партії товару і 

супроводжуючими митними деклараціями. 

Наприклад, при підготовці на експорт контейнера з Польщі в США, лише 

заповнивши митну декларацію – митник в США вже бачить Вашу компанію як 

суб’єкта ЗЕД або імпортера в США, який повинен отримати цей вантаж. Тобто, 

існує подвійний контроль торгових потоків. 

Відповідно, в Україні існує дві основні проблеми, що забезпечують 

життєздатність контрабанди: 

1. Існуючі прогалини в законодавстві, які формують  проблему 

відсутності інструментів боротьби з порушенням митних правил. Наприклад, 

законодавством не передбачено обов’язкове пломбування транспортних засобів і 

80% вантажів, що переміщуються по території України, не гарантуються 

імпортером. В результаті вантаж можна просто підмінити чи «втопити». 

Аналогічно, контроль переміщення посилок від кордону до місць сортування (так 

звана «поштова» контрабанда) – не передбачений на нормативно-правовому рівні. 

Таким чином, на шляху проходження відправлень можливі будь-які махінації з 

вантажем.  

2. Недотримання норм діючого законодавства, інакше кажучи – 

корупція на митниці та у прикордонній службі.  З одного боку, як показують 

нам успішні кейси «Нафтогазу» і «Аграрного Фонду» – часткове вирішення 

проблеми лежить в рівні заробітних плат співробітників цих відомств та 

імплементації західних корпоративних стандартів. З іншого, важливі і 

відповідальність держслужбовців в даних відомствах з невідворотністю 

покарання. 
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Що стосується макроекономічного ефекту, то реальна проблема 

контрабанди полягає не у втратах бюджету, а спотворенні внутрішнього ринку та 

принципів конкуренції від чого страждає, в першу чергу, легальний бізнес. 

Відповідно, враховуючи значимість проблеми контрабанди, очевидно, що підхід 

до її вирішення має бути комплексним. Тобто, складатися не лише з посилення / 

покращення контролю на митниці і кордоні, а й включати в себе закриття 

прогалин на внутрішньому ринку, що дають життя контрабандним схемам. Одна з 

таких прогалин – це право суб’єктів спрощеної системи оподаткування 

реалізовувати товари без будь-якої первинної документації на них. Тобто, без 

документів, що пояснюють походження товарів. Звичайно, контрабандний товар 

можна реалізовувати і «купивши» необхідні документи в ГФС, але така схема 

вже  кримінально карається, є набагато більш ризиковою і дорогою. Паралельно, 

масовий «продаж» фальшивих первинних документів з боку фіскальної служби 

неможливий в поточних інституційних рамках; НАБУ, НАЗК, антикорупційна 

прокуратура та журналісти-розслідувачі істотно знизили можливість такого 

маневру. 

Відсутність у «спрощенців» обов’язку мати прибуткові документи на товар 

в комплексі з можливістю продавати його без касового апарату породжує 

можливість збувати будь-яку кількість нелегально ввезеного товару. Відповідно, 

поки збут контрабанди буде можливий через зловживання спрощеною схемою 

оподаткування – вся «спрощенка» постійно буде під часто невиправданим тиском 

фіскальних / контролюючих органів та  зрозумілою критикою зі сторони ―білого‖ 

бізнесу на загальній системі оподаткування.  

Паралельно, важливо відмітити, що на практиці – боротьба із можливістю 

реалізовувати контрабандні товари на внутрішньому ринку через ССО може мати 

більшу віддачу ніж нові програми бо боротьбі із корупцією на митниці / 

прикордонній службі. Оскільки, існуючий масштаб службових зловживань 

неможливий без підтримки відповідними політичними партіями, що «отримали» 

митницю в результаті міжфракційних домовленостей. Відповідно, дії Уряду по 

реальній протидії контрабанді – наштовхнуться на відповідну критику 

бенефіціарів контрабанди, медіа-атаки та блокування через судову систему будь-

яких рішень, як це наразі відбувається із конкурсом на голову митної служби. В 

той же час, перехід до обов’язкового зберігання первинних документів, 

пояснюючих походження товару як не зашкодить добропорядним учасникам 

ССО, так і не буде сприйнята основними бенефіціарами контрабанди, як пряма 

загроза «бізнесу».  
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Основні рекомендації по боротьбі з контрабандними схемами:  

«Зеленка» 

Проблема незаконного перетину кордону стоїть в Україні на доволі 

високому рівні у зв’язку з довготривалою бездіяльністю центральных органів 

влади щодо даної лазівки. Корінь проблеми полягає в тому, що в прикордонних 

районах роками вибудовувалась ієрархічний розподіл влади за сферами впливу за 

тими чи іншими ділянками «кордону». Місцеве населення повністю інтегроване в 

налагоджені контрабандні схеми і для це один з основних «легких» способів 

заробітку, в результаті чого про співпрацю з державними службами для боротьби 

з контрабандою мова не йде. Для ілюстрації  загострення ситуації варто згадати 

лише про скандал із так званим «приватним кордоном» на Закарпатті, коли 

прикордонна земля продавалась місцевою владою  приватним особам під 

сільськогосподарське використання. Пізніше ці ділянки просто перетворились на 

перевалочні пункти контрабандистів, які захищені від прикордонників 

законодавством про приватну власність. А очікувати ордерів на обшук немає 

сенсу так, як контрабандного товару там уже не буде. Для боротьби з такою 

складною і інтегрованою  системою ми пропонуємо  запуск наступних кроків дій: 

 Підвищення матеріального забезпечення прикордонників, в першу 

чергу оплати праці – для зменшення корупційних чинників, так як 

результативність боротьби з цією схемою контрабанди майже повністю залежить 

від людського фактору. 

 Обладнання «проблемних» зон кордону системою прихованого 

цілодобового спостереження, що дозволить швидко реагувати у випадках 

порушення законодавства. Кількість таких ділянок насправді незначна і вони 

добре відомі. Також необхідно ліквідувати ділянки «приватного кордону», де 

частина кордону знаходиться в приватній власності. 

 Посилення забезпечення силових структур прикордонних органів, як 

технічного характеру (транспорт, зброя, прилади спостереження і т.д.) так і 

професійної підготовки кадрів.  

Також, важливо виділити інші види «зеленої» контрабанди в Україні, 

зокрема – морську. До прикладу, коли вантажний корабель заходить в 

територіальні води України, робить зупинку під час якої розвантажується 

невеличкими катери на 80-90% – і лише тоді заходить в порт. Така ситуація 

зумовлена тим, що на даний момент повноваження митних органів обмежуються 

лише портовою територією і поки судно не зайшло в порт – вони не можуть без 

особливих підозр взяти на контроль і провести перевірку. Для вирішення цієї 

проблеми ми пропонуємо наступне: 
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 Посилений патруль територіальних вод. Розширити зону впливу 

митних служб на усі територіальні води України, з правом перевірки всіх суден на 

предмет достовірності документації на транспортуючий товар.  

 Можливість приставляти на підозрілі судна інспектора / спостерігача з 

митної служби, який контролюватиме подальший рух судна в порт.  

«Порожняки»  

Дана схема контрабандного ввезення товарів на даний момент зав’язана на 

людському факторі, оскільки перевірка наявності та характеристики вантажу у 

транспортному засобі здійснюється працівниками митниці без будь якого 

зовнішнього контролю .  

Для вирішення цієї проблеми необхідно продовжити обладнання усіх 

митних пунктів спеціальними сканерами, що перевірятимуть завантаженість 

транспортних засобів та вноситимуть відповідну інформацію в спеціальну єдину 

інформаційну систему, а також звірятимуть фактичну характеристику товару із 

тою, що декларується перевізником / імпортером. При прибутті ТЗ на регіональну 

митницю для розвантаження відбуватиметься повторна процедура сканування і 

перевірка чи не було зроблено підміни вантажу чи його відвантаження «в дорозі». 

Така база даних  і принцип її функціонування – не дозволятиме працівникові 

митниці в односторонньому порядку сфабриковати результати сканування та їх 

звірення з транспортними документами. А такому випадку митник та особа, що 

перетинає кордон не мають особистого контакту і той же час митник 

односторонньому порядку не може ввести зміни в базу даних про результати 

сканування вантажу.   

Перерваний транзит  

 Приєднання України до спільної транзитної процедури ЄС/ЄАВТ, 

використання загальноєвропейської електронної транзитної системи (NCTS) та 

інших сучасних технологій контролю за доставкою товарів; 

 Впровадження обов’язкового пломбування транспортних засобів та 

гарантування забезпечення сплати митних платежів під час переміщення товарів 

митною територією України; 

 Впровадження системи спеціальних транзитних спрощень: загальна 

фінансова гарантія; самостійне накладення пломб спеціального типу; 

авторизований вантажовідправник; авторизований вантажоодержувач; 

 Запровадження обміну митною інформацією на момент митного 

оформлення товарів та використання її для розширення можливостей системи 

аналізу ризиків: аналіз операції на предмет їх ризикованості ще до прибуття 

товарів в Україну, обґрунтоване визначення форм митного контролю.  
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«Піджаки»  

Перш за все, однорідність товару в транспортному засобі є  підставою для 

визнання товару, що ввозиться – комерційним імпортом.  

Наступними кроками для покращення існуючої системи мають бути: 

 збереження норм, відповідно до яких, якщо фізична особа була 

відсутня в Україні менше ніж 24 години або в’їжджає в Україну частіше одного 

разу протягом 72 годин, то неоподаткований мінімум становить 50 євро; 

 вдосконалення організації та забезпечення практичної реалізації 

обміну інформацією між базами даних Держприкордонслужби та ДФС 

(Держмитслужби) щодо контролю частоти переміщення громадян, з метою 

забезпечення ефективного виконання зазначених вище норм. 

«Поштова контрабанда» 

1. Посилити контроль за переміщенням міжнародних поштових та експрес-

відправлень від пункту пропуску на кордоні до сортувальної станції або місця 

міжнародного поштового обміну шляхом впровадження:  

 подання електронного документа контролю доставки;  

 запровадження обов’язкового гарантування доставки;  

 пломбування транспортних засобів.  

2. Запровадити такі додаткові критерії (умови) для отримання статусу 

експрес-перевізника та поштового оператора як:  

 надання митниці попередньої інформації про посилки (найменування, 

кількість, вартість товарів, інформація про одержувача тощо); 

 автоматизація процесів накопичення даних про посилки (реєстри, 

ідентифікація, онлайн-доступ до інформації), переведення всіх процесів виключно 

в електронну форму. 

3. Закріпити базові положення, якими запроваджуються використання 

виключно електронних реєстрів міжнародних поштових та експрес-відправлень, 

ідентифікація отримувачів, спрощення процедур декларування та сплати митних 

платежів, у тому шляхом використання веб-сервісів, надання експрес-

перевізникам та поштовим операторам статусу податкових агентів. 

4. Створення на центральному рівні програмно-інформаційного комплексу, 

з використанням якого здійснюється адміністрування посилок та накопичення 

відповідної інформації, а також здійснюється автоматизоване нарахування та 

сплата митних платежів тощо. 

Недостовірне декларування 

Держава повинна забезпечити умови та заключити договори з, хоча б, 

основними торговими партнерами та країнами із спільним кордоном на прикладі 
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грузинського досвіду, про 100% обмін інформацією з країнами звідки 

імпортується, і куди експортуються товари (поки по даних питанню немає жодних 

успіхів через недовіру до нашої конфіденційності інформації) Це дозволить чітко 

бачити маску товарів, що мають прибути до нас в Україну та ефективно боротись 

з неправдивим декларуванням товарів, що переміщуються через митний кордон. 

Одночасно з цим мають працювати попередньо відмічені сканери для перевірки 

вантажу. За результатами сканування, якщо митник не може чітко зрозуміти який 

саме товар транспортується, відбуватиметься огляд вантажу самими митниками, 

для запобігання незаконного перевезення однотипних товарів. 

 

 

8. Вихід з інституційної пастки: шляхи і перешкоди 

 

Звільнення економіки від бездарного і завжди 

деструктивного впливу бюрократії є 

вирішальним кроком до відродження в народі 

моральних принципів, що ґрунтуються на 

визнанні свободи і відповідальності кожного. 

                     Людвіґ Ергард 

 

Вихід з інституційної пастки чи її подолання пов’язані з надзвичайно 

високими витратами інституційної трансформації, що часто є стримуючим 

фактором у серйозних інституційних перетвореннях, продовжуючи у такий спосіб 

тривале існування неефективної норми. До того ж, як бачимо, «вихід з 

інституційної пастки може стримуватися таким силами як держава, впливові 

групи інтересів і т.д.» [11, с. 44]. 

Подолання сил інституційної пастки на рівні підприємства, фірми чи буд-

якого іншого економічного агента є процесом доволі складним і неоднозначним. 

Він повинен безпосередньо вписуватись у відповідні інституційні зміни, що 

реалізуються на макроекономічному рівні і бути доволі мотивованим. В рамках 

піднятого питання можна розглядати два варіанти виходу з інституційної пастки: 

еволюційний і революційний. 

 Еволюційний сценарій не передбачає будь-яких активних дій. При цьому 

умови виходу формуються самою економічною системою. Йдеться про те, що 

неефективний інститут сам повинен поступово зникнути. Наприклад, завдяки 

швидкому економічному зростанню, чи, навпаки, системній кризі. Настання 
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критичного моменту відбувається тоді, коли транзакційні витрати 

функціонування інституційної пастки перевищать витрати інституційної 

трансформації в процесі відміни старих норм і запровадження нових. 

Визначальними при цьому є нижчий рівень витрат, зумовлених адаптацією нового 

інституту в зіставленні з витратами функціонування старої неефективної норми. 

Такий спосіб ліквідації інституційних пасток може бути цілком типовим. Єдиним 

його серйозним недоліком є те, що для реалізації потрібен тривалий час. Не 

перебільшуючи, можна стверджувати, що сьогодні українська економіка починає 

рухатися саме еволюційним шляхом розвитку. Повільно, проте поступово 

формується нова система цінностей, яка не передбачає наявності таких 

анахронізмів як корупція, тіньова економіка, ухилення від податків, неплатежі, 

бартер тощо. Зважаючи на високий рівень культурної інерції в українському 

суспільстві, складно прогнозувати остаточний занепад старої системи цінностей. 

«Треба, проте, бути терплячим, бо мине ще 15-20 років, аж поки ми очистимося 

від усіх наших інституційних хвороб, змінимо суспільний лад, станемо на 

впевнений шлях розвитку, ввійдемо до групи країн, які можуть собою пишатися» 

[1, с. 8]. 

Революційний шлях виходу з інституційної пастки передбачає насильну 

ліквідацію і заміну  неефективних норм внаслідок здійснення реформ. У їх основі 

– зміна культурних цінностей суспільства. Реформаторський сценарій передбачає 

відносно швидкий централізований злам державою чи від її імені окремими 

групами інтересів старих інституцій, разом з якими зникнуть характерні для них 

інституційні пастки. Зважаючи на масштаби поширення тінізації економіки, 

корупції, неплатежів і т.п. можна прогнозувати, що і такий сценарій може бути 

реалізований в Україні у тій чи іншій формі. Проте, якщо впроваджувані 

інституційні зміни стосуватимуться перерозподілу власності, зачіпаючи інтереси 

більшості соціальних груп, то вони проходитимуть повільно, наштовхуючись на 

опір тих, чиї інтереси ущемляються. Це породжуватиме ріст витрат інституційної 

трансформації, які у цьому контексті можна назвати витратами виходу з 

інституційної пастки. Серед них: витрати, пов’язані із встановленням нової 

норми; витрати на подолання культурної інерції; витрати на подолання механізму 

лобіювання старої норми; витрати на адаптацію нової норми до існуючого 

інституційного середовища; витрати на створення супутніх норм, без яких 

функціонування нової норми буде неефективним [11, с. 45]. 
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Результативність подолання інституційних пасток шляхом реформ залежить 

від двох груп чинників: від початкових умов і політики реформ. У свою чергу 

початкові умови формуються під впливом 1) соціокультурних характеристик: 

поваги до закону і влади; сили і спрямованості мотивації; конфігурації цінностей; 

ступеня взаємодовіри у суспільстві; рівня освіченості і міри розуміння 

навколишнього світу;  

2) ступеня порушення рівноваги в економіці (величини відхилень фактичних 

економічних параметрів від їх параметрів у стані ефективної рівноваги): частки 

приватного сектора і вільних цін; рівня диференціації доходів в суспільстві; рівня 

експлуатації праці тощо; 

3) якості інститутів: стабільності законодавства; ефективності примусу у 

виконанні законів; результативності роботи органів влади; рівня злочинності і 

т.п.; 

4)  наявності ресурсів: наявності природних ресурсів; рівня добробуту; 

кліматичних характеристик тощо [16]. 

Повнота охоплення картини початкових умов буде неповною, якщо до неї 

не додати декілька важливих елементів. З одного боку, це зумовлено тим фактом, 

що будь-які масштабні реформи, зазвичай, стосуються й системи цінностей 

суспільства, пропонуючи перехід на нову. Різниця у здійснюваних реформах 

полягає лише у масштабах розбіжностей між старою і новою системами 

цінностей. У практичному аспекті проблема переходу від однієї системи 

цінностей до іншої полягає у тому, що вона розтягнута у часі, протягом якого 

відбувається дисипація старих і формування нових цінностей. До того ж ці 

процеси несинхронізовані у часі. Так, старі цінності можуть бути знищені, а нові 

ще не сформовані. Виникає тимчасовий ціннісний вакуум, що може 

дезорієнтувати особу, скажімо, стосовно своїх устремлінь. Тривалість такого 

стану і успішність його проходження значною мірою залежить від початкових 

суспільних соціокультурних характеристик. Затягування у часі ціннісного 

вакууму може супроводжуватися специфічною реакцією особи, наприклад, 

активізацією імітаційної стратегії. Це означає, що більшість економічних 

суб’єктів, повною мірою не розуміючи існуючої ситуації, починають 

орієнтуватися на найуспішніших осіб суспільства, копіюючи їхню поведінку і 

розраховуючи на аналогічний успіх. Щось подібне можна сказати про 

підприємства та фірми, які, не перебуваючи у числі лідерів щодо нововведень, 
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долучаються до них, придбавши патент чи ліцензію у фірми-піонера або ж 

вдаючись до промислового шпіонажу.  

У процесі еволюційних змін економічні суб’єкти реалізовують свої 

оптимізаційні стратегії, які базуються на власній системі цінностей. Тоді як 

період революційних реформаторських змін підштовхує до імітаційних стратегій, 

тобто такої економічної поведінки, що базується на «чужій», часто незрозумілій 

самим суб’єктам системі цінностей. При чому, чим вищий рівень культури в 

суспільстві, тим швидше початкова система цінностей підкориговується в 

напрямку ефективного розвитку, а непродумані і неосмислені імітаційні моделі 

рідко набувають масового характеру. І навпаки, при низькому 

загальнокультурному рівні суспільства імітаційні стратегії (стратегії 

примітивного наслідування) перетворюються на норму поведінки. До того ж, 

якщо такі норми поведінки базуються на невірних чи спотворених системах 

цінностей, то це може мати вкрай негативний вплив на розвиток соціальної і 

економічної систем суспільства. 

Яскравим прикладом реалізації імітаційної стратегії є придбання дорогих 

автомобілів представницького класу особами із середнім рівнем достатку (разом 

із сім’ями вони часто проживають в однокімнатних квартирах). Адже такий 

автомобіль є символом успіху (нова цінність), і його необхідно придбати, не 

зважаючи ні на що. У цьому прикладі спостерігається підміна істинних цінностей 

цінностями символічними, надуманими, а то й фальшивими. В основі такої 

імітаційної стратегії – примітивізм особистості. 

Роль культурного чинника є надзвичайно важливою в процесі здійснення 

реформ. «Нестача культурного потенціалу населення у передреформенний період 

призводить до того, що у час реформ виникають різні неефективні інститути або 

як їх називають інституційні пастки… Надалі, вже навіть після завершення 

реформ, неефективний інститут, що виник сам починає руйнувати 

соціокультурний потенціал населення, чим усугубляє і без того важкий стан та 

гальмує соціально-економічний розвиток країни. Отож, якщо до початку реформ 

культурний рівень суспільства не досягає певної критичної величини, при якій 

блокується можливість виникнення інституційних пасток, то надалі 

розпочинається масштабна руйнація його культурного потенціалу. Словом, 

нестача культури на початку реформ при несприятливих обставинах зумовлює 
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пригнічення її залишків на наступних витках розвитку» [16]. Виникає, щось на 

зразок замкнутого кола. 

Отож, підсумовуючи, слід звернути увагу на суперечність, яка часто 

виникає в процесі радикальних інституційних змін, спрямованих на подолання 

інституційних пасток. Кардинальні зміни формальних інститутів зіштовхуються з 

неформальними нормами і правилами, які у короткостроковому періоді не 

піддаються суттєвим змінам. «Конфлікт інститутів у цьому контексті відображає 

діалектичне протиріччя суб’єктивного і об’єктивного розвитку суспільства і 

економіки, меж можливостей суб’єктивних рішень і дій макроекономічної 

політики в рамках інституційних обмежень» [5, с. 65]. І чим глибші і рішучіші 

формальні зміни, тим вища ймовірність виникнення нових інституційних пасток. 

 

Замість висновку: «Ви справді вважаєте, ніби ми хочемо, щоб ці закони 

виконувалися? Ми хочемо, щоб їх порушували! Неможливо управляти 

невинуватими людьми. Єдина влада, яку має будь-який уряд, – це право 

застосовувати жорсткі заходи до злочинців. Що ж, коли злочинців не вистачає, 

їх створюють. Стільки речей оголошується кримінальними, що стає неможливо 

жити, не порушуючи законів... Але достатньо видати закони, які неможливо 

виконати, втілити в життя, об’єктивно трактувати, – і ви створюєте державу 

порушників законів і наживаєтеся на їхній винуватості» (Айн Ренд). 
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ДОДАТКИ 

 

Порівняльний аналіз фіскального ефекту схем  

уникнення оподаткування в Україні за 2017 р. 
 

Схема 
Обіг  

(млрд. грн. на рік) 
Умовні втрати доходів бюджету  

(млрд. грн. на рік) 

Офшорні схеми 260-320 50-65 

Конвертаційні центри 40-50 12-15 

―Скрутки‖ 50-60 10-12 

«Сірий імпорт», контрабанда 80-230 25-70 

Контрафакт 
 

10 

Виведення прибутку через 

псевдопідприємництво фізосіб 
15-16 до 2,5 

ФОП замість найму 10 2,5 – 5 

Заниження оборотів 18 1- 1,5 

 

РЕЙДЕРСТВО 

Моніторинг рейдерьких захоплень за січень-лютий 2015 р. засвідчив, що 

економічне рейдерство залишається актуальним питанням, яке є суттєвою 

загрозою для інвестиційного клімату в країні, загрожує безпеці власності 

вітчизняних та іноземних інвесторів.  

 

 
 

Мал.1. Кількість рейдерських атак в Україні у січні-лютому 2015 р. 
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У згаданому моніторингу виділено топ-5 рейдерських захоплень за січень-

лютий 2015 року: 

 1) Амстор. Захоплення та блокування роботи 20 магазинів. Після 

проведення аудиту та зміни керівництва відбувалось протистояння за участі 

озброєних людей. 

 2) Тростянецький елеватор. Напад на власність міжнародної групи 

компаній «Bunge». Розбиті шибки, виламані двері, наявність важко поранених 

працівників підприємства. При огляді затриманих нападників виявлено рушниці, 

набої, петарди з прикріпленими цвяхами. 

 3) Бахчисарайська райспоживспілка. Силове протистояння пайовиків та 

озброєних людей у масках (понад 100 тітушок). 

 4) ПП «Мединський». Відбувся підпал підприємства, було зафіксовано 

використання бойових гранат. Чергова спроба звести рахунки з підприємцем, 

який торік уже зазнав нападу озброєних рейдерів у масках, у тому числі із 

застосуванням бойових гранат. 

 5) Краматорська металобаза. Оперативна служба правопорядку ЗС 

України у ході перестрілки захопила у полон нападників, які зі зброєю намагалися 

захопити металобазу. 

 

 

 

 


